

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации А.С. Корольковой

«Прагматико-семантический потенциал единиц концептосферы «Здоровый образ жизни» (на материале современного медиадискурса)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование А.С. Корольковой посвящено системному описанию концептосферы «Здоровый образ жизни». Цель работы, связанная с выявлением и описанием реализуемых в современном медиадискурсе семантических и прагматических характеристик «здорового образа жизни» как особой концептосферы, определяет и актуальность, и научную новизну исследования.

Актуальность работы объясняется не только недостаточной степенью изученности языковой реализации концептосферы «Здоровый образ жизни», особенно с точки зрения оценочно-культурных характеристик языковых единиц, но и также осознаваемой научным сообществом потребностью в комплексном анализе различных типов дискурса, который к настоящему моменту понимается и как часть социальной жизни, и, что особенно важно, как инструмент, создающий социальную жизнь.

Рассматриваемая диссертация, насколько позволяет судить об этом автореферат, обладает качеством новизны и в отношении полученных результатов, и в области теории, так как выбранное направление исследования потребовало от автора новых теоретических и методических решений.

Новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нём впервые выявляются и систематизируются средства выражения прагматической оценки как способы языковой концептуализации здорового образа жизни и на этой основе определяются прагматические свойства единиц рассматриваемой концептосферы на материале новостных СМИ и блогов. Заслугой автора следует считать определение специфики оценочно-ценностной концептуализации здорового образа жизни в блог-дискурсе, которая заключается в полярном характере оценки. С одной стороны, здоровье всё чаще воспринимается как ценность, требующая постоянного приложения усилий. Однако, с другой стороны, такая забота о собственном здоровье части общества кажется чрезмерной, что выражается в иронии и отрицательной оценке, средствами обозначения которой нередко становятся новые лексические номинации (*ЗОЖник, ЗОЖер, фитоняшка* и др.).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты, полученные в работе, способствуют развитию теории дискурса, а разработанная модель языковой репрезентации рассматриваемой концептосферы может быть применима к другим социально значимым понятиям. Практическая значимость полученных результатов состоит в возможности их использования в качестве материала при создании словарей и

учебных пособий по прагмалингвистике, концептологии, по теории коммуникации и дискурса.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достигается за счёт опоры на прочную теоретическую базу и привлечения большого объёма исследуемого материала. Научные публикации диссертанта отражают основные этапы работы и ее результаты.

Полученные результаты могут послужить отправной точкой для дальнейшего изучения оценочной лексики с когнитивно-дискурсивных позиций, поскольку на современном этапе особенно востребованы исследования, связанные с обращением к понятиям целеполагания субъекта, его ценностно-оценочной ориентации, детерминированности выбора оценочных языковых средств особенностями конкретного коммуникативного акта.

Таким образом, анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа «Прагматико-семантический потенциал единиц концептосферы “Здоровый образ жизни” (на материале современного медиадискурса)» соответствует требованиям пп. 9 – 14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Королькова Анна Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Богданова Людмила Ивановна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, профессор кафедры сопоставительного изучения языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (МГУ)

119991, Москва, Ленинские горы 1, стр. 13, корп. 4;

Тел.: +7(495)7340255

e-mail: fl_compar@ffl.msu.ru

официальный сайт: <http://www.msu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

10 января 2022 г.



Богданова Людмила Ивановна